

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن مطبع المحدثہ استریٹ سرسویچسک پرائیمری اسکول ہوتا ہے

ڈاکٹر محمد کی قدر کو

المحدثہ
۱۲۵

اغراض و مقاصد

۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا
۲) مسلمانوں کی عمر اور المحدثہ کی فتنہ مزی و ذمیوی خدمات کرنا
۳) گوشت اور مسلمانوں کے تعلقات کی نگہداشت کرنا
۴) فلاح و نواکظ
۵) رعیت بہر حال شکی آنی جائے
۶) بیگانگان کو فخر و دلچسپی
۷) نامہ نگاروں کی خبریں اور مضامین بشرط بلند درجہ ہونے

اشاعت
R.L.N. 352
المحدثہ



شرح قیمت

گورنمنٹ عالیہ سے سالانہ مس
ایمان و باطن
توسلہ اور سماج
مراہٹوں
مکات فیروز
آجرت اس
کافی صلہ ریضہ
بلد خط و کتابت اور رسالہ
تلاک مطبوعہ اہل حدیث ایملی
ہوئی چاہئے

ضروری اط
بہرہ ذیل
۲۲۲
۳۶۶
۳۶۶
۳۶۸
۳۸۵
۳۸۸
۳۹۱
۵۰۹
۱۳۲
۶۳۲
۶۳۹
۶۴۳
۶۴۵
۶۴۶
۶۵۰
۶۴۵
۶۶۵

امریکہ - ۱۹۰۶ء مطابق آج رجب المرجب ۱۴۲۷ھ کو

ڈاکٹر عبدالحامد خان اور مرزا صاحب دین

خوب گذری جو بے پنیسے دیا اور ناگزین کو معلوم ہوگا کہ ڈاکٹر صاحب حکیم خاں صاحب سٹنٹ سرسویچسک پرائیمری اسکول میں سال تک مرزا صاحب قادیانی کے مخلص مرید بکوان کی اندھی کرتوں پر واقف ہو کر گشتہ ہو گئے ہیں خدا کی شان حکم آہن آہن مانگتے ہیں۔ ڈاکٹر صاحب کو بھی الہامات کا دعویٰ ہے۔ مرزا صاحب کی بابت ہم سمجھا ہے کہ وہ (مرزا) سرف - عیار اور کذاب ہے۔ کاذب صادق کے سلسلے ہلاک ہوگا۔ اور اسکی بیاد تین سال بتلائی۔ اور مرزا صاحب کو بھی ڈاکٹر صاحب کی بابت الہامات ہوئے ہیں جو انہوں سے سنا گئے کہ نذر لیا اشتہار شائع کروٹی میں۔ جسکا خلاصہ یہ ہے کہ خدا کا نام اور جو لوگ میں تیر کر دیا گیا۔ وہ مطبع اور صادق کو دیکھتا ہے +

ہمیں ایک دو دو سے خط ہے۔ ایسے وہ خط پیش کر کے ہر دو ہفتوں کی حدت میں گزارش کرتے ہیں۔ کہ زرا ایتر اہاموں کی شریع اور صفائی کر دیں۔ ایسا نہ ہو کہ پچاس تین سال بچہ سنا کی تکلیف اٹھانے کا آخر آٹھ ماہی حاصل کرے جو کہ کوئٹہ کنڈن و کراہ برآمدوں کی مثال کو پورا کرے۔ ڈاکٹر صاحب نے تو اپنی چھوٹی کر تین سال تک محمد و کرمیا ہو گئے مرزا صاحب نے حساب سے تیر ہی رکھا ہے یعنی صادق کاذب کی پہچان کے لئے کوئی بیاد مقرر نہیں کی۔

۱) ہم مبران ہیں کہ مرزا صاحب کو اس الہام کی تلخ کیا ضرورت پیش آئی آپ نے تو اس سے قبل کئی سال اشتہار دیا ہے۔ یہ سبالات دیا تھا۔ جس میں کہا تھا کہ تین سال کے اندر اندر میرا اور میرے مخالفوں کا قطعی فیصلہ ہو جائیگا۔ ہم ناظرین کی آگاہی کے لئے اس اشتہار کو آپ ہی کے الفاظ میں نقل کرتے ہیں:-

تھے میری بولا! قادر خدا! اب مجھے راہ بتلا (آمین) اگر میں تیری جناب سے تیرا الہامات ہوں۔ تو ایسا کہ تیری سنتہم سے اخیر سنتہم کو کس ہر سلسلے اور کوئی نشان دکھلا اور اپنی ہندو کے لئے گواہی دو جبکہ زبانوں کو کھلا گیا ہے۔ دیکھیں تیری جناب میں عاجزانہ ہاتھ اور ہاتھوں کو تو ایسا ہی کر اگر میں

تفسیر ثنائی اردو - ستم کے صحنے میں چاروں جلدیں منبغ حیار و پیہ (اللہ) پر لائی - محصول ۸

تیرہ ہزار میں تیار ہوں اور جیسا کہ فرمایا گیا ہے کہ فرماؤ اب نہیں ہیں تو ان تین سال میں جو درجہ تک پہنچے ہو جائیں گے۔ کوئی ایسا نشان دکھلا کر جو انسانی ہاتھ سے بالاتر ہو (اشہد انہ لا یستویون) گوئیہ الفاظ دعائیہ ہیں۔ سگو مزاجی اپنے رسالہ اعجاز احمدی کے صفحہ ۷۰ پر اس دعا کو پیش گوئی قرار دیتے ہیں۔ پہلے ہمارا کیا حق ہے۔ کہ ہم اس کی نسبت یہ گمان کریں۔ کہ یہ صرف دعا ہی دعا ہے۔ جس کی تشریح قطعی نہیں۔ ایسے کہ ایک تو مزاجی کی روٹھے۔ کسی سہولی آدمی کی نہیں۔ مزاجی کو اپنی دعا کی بابت ایسی اشتہار کے مستحق قرار دیتے ہیں۔

سنئے !
 دیکھئے بار بار خدا تعالیٰ مخاطب کر کے پڑھا چکا ہے۔ کہ جب تو دعا کرے۔ تو میں سنوں گا۔

اب سوال یہ ہے۔ کہ اس رسالہ پیشگوئی کا جسے غیر ہرگز بھی آج ہر سال ہونے کو ہیں۔ کیا اثر بڑا کیا اس مدت کے اندر مزاجی کی تائید میں کوئی نشان ایسا ظاہر ہوا۔ جو اس پیشگوئی کو صادق کر سکے۔ اگر ہوا تو کیوں گئے کافی ہونے پر پیش نہیں کیا جاتا۔ اگر صاحب کے حق میں ایک جدید غیر محدود پیشگوئی کیوں کی جاتی ہے۔ اور اگر اسکا ظہور کچھ نہیں ہوا۔ اور واقعی کچھ نہیں ہوا۔ تو پھر اس کے نہ ہونے پر جو آثار مرتب ہو۔ وہ کہاں گئے۔ آپ بھولی ہوں تو میں آپ ہی کے الفاظ میں وہ آثار نقل کرتا ہوں مرزا صاحب فرماتے ہیں۔ اگر تو اسے مذلتین ہوں کے اندر جو جندی سنہ ۱۸۸۵ء شروع ہو کر دسمبر ۱۸۸۶ء تک پورے ہو جائیں گے میری تائید میں اور میری تصدیق میں کوئی نشان نہ دکھلا دے اور اپنی ہندی کو ان لوگوں کی طرح رو کرے۔ جو تیری نغمہ میں شکر اور پلید اور بیہوش اور کتاب اور قبائل اور فاضل اور ناسد ہیں۔ تو میں تجھے گواہ کرتا ہوں۔ کہ میں اپنے تئیں مہمان مجھ لوں گا جو میرے پر لگا کے جاسنے ہیں۔ میں نے اپنے لہو پر قطعی فیصلہ کر لیا ہے۔ کہ اگر یہ دعا قبول نہ ہو۔ تو میں ہا امر قوت اور ملعون اور کافر اور بیدین اور خائن ہوں۔ بیجا کہ مجھے تمہا بھی۔ صفر ۱۸۸۶ء (پہرے کشف) اور کافر گرد

مزاجی! اور مزاجی کے دوستو! مدد فرمائیے یا نہیں کہ ہم مزاجی کے ان الفاظ پر جو اس پیشین گوئی کے عدم ظہور پر اپنے منہ زہی فرماتے ہیں۔ صدیوں اور فیسی کے الفاظ میں اپنا ایمان میں ظاہر کریں۔
 اری اور غرض دکام مرزا + ایسے خوش فرجام مرزا
 قلامی چپڑا کر امدناتو + رسول حق! تمہا کام مرزا
 ڈبلویا تار دیاں کا نام توئی + کہیں کیا لستہ بدنام مرزا

قادیانی الہاموں کا مقابلہ

دی ہے کہ اسی پر سے بندی تیری نکر کی نکر پریشان ہے سچے اس نکر کاٹاؤ کے لئے ایک خبر سننا تو ہیں۔ اسکے بعد بھی معلوم ہوا۔ ایک کہنو والا کہتا ہے۔ ہندوستان میں ایکسی اور ملتا تو میں جتنے مرزا صاحب کو مرید ہیں۔ انہیں سے ایک ماہ کے عرصہ تک بہت مریدوں کو ہدایت ہو جائیگی یعنی اپنی پیروی میں ان کو چھوڑنا پائیں گے۔ پھر ان کے مریدوں کا کم از کم سراسر اصل اصول کی طرف لوٹ آئیگا (دیکھ بائد۔ اڈیٹر)

تو وہ آگے سنئے رات کو مینو در و ظائف کے بعد دعا کی یا باری تعالیٰ یہ کیا معاملہ ہے۔ کہ دنیا میں مرزا صاحب نے جب تم کا دعویٰ کیا ہے۔ کہ تمام دنیا کے علماء تو اسکو برا جانتے ہیں۔ سگو وہ ذات خود نبوت کا دعویٰ رکھتا ہے۔ وہ اپنے قبائل میں اپنے آپکو بتا رہا ہے۔ اس کے بعد نہ تعالیٰ کی طرف سے ایک آواز آئی اسی پر سنئے سچے خوش خبری سنائی جاتی ہو کہ مشتریوں مرزا آتے ہیں۔ یعنی تین ہجرت کے عرصہ میں اسکے وہ مرید یعنی مرزا صاحب کے وجود پر ایک حادثہ ہو گیا اور جسکا نمونہ یہ ہوگا۔ کہ مرزا صاحب خود ایک بیمار ہیں ایسے مبتلا ہو گئے۔ کہ بیماری کو باعث اسکے جسم کا ایک طرف رہ جائیگا اب میرا نہیں جانتا۔ کہ اس بیماری کو ادھر لگے کہو میں یا کچھ اور۔ اور ساتھ ہی یہ ہی یاد رکھنا کہ ان کی آنکھوں کا نور بھی کم ہو جائیگا۔ میں خاص تیرے تمام مسلمانوں کی خدمت میں التماس کرتا ہوں کہ بندو کو مرزا صاحب کے ساتھ کوئی ذاتی عداوت نہیں لیکر پورا سستی اور یکدلی سے لعلان کرتا ہوں۔ اسلئے کہ مرزا صاحب نے مسیحیت پر نیک دعویٰ کیا ہے۔ مجھے اس سے کوئی مطلب نہیں۔
 راقہ لکھنؤیہ غلام نادر۔ تادری ارسنہ جوناخت پورنی بانا لکھنؤی

دائیل میں اس وقت ان الہاموں کی نسبت ہم کہہ نہیں کہہ سکتے۔ مجھ اس کے کہ ان ایک کا ذی اقلیہ کذبہ (قال اگر جیسا ہے تو ذیل ہوگا) ان مدت کچھ زیادہ نہیں دیکھا جائیگا۔

۱۹

عُرسوں کی مانعت اور الوسیلہ کے معنی کی تحقیق

خبر مذکورہ کو کہہ کر منشی غالب الدین صاحب سودا گریم امرتسری نے ایک مضمون بعنوان "عُرسوں کا رفاہ" اخبار دیکھ کر امرتسر میں چھپوایا تھا۔ جو ناظرین اللہ کی دلچسپی کے لئے ۱۹۔ جون کے ایڈیشن میں بھی نقل کیا گیا تھا۔ مضمون معنونہ میں منشی صاحب موصوف نے خواجہ حسن نظامی صاحب دہلی کی نسبت عرسوں کے قیام میں اولاد کو گناہ اور مردگان سے حاجات طلب کرنے کے متعلق اظہارِ افسوس کو خواجہ صاحب کو کئی ایک آیات سے تاکر توجہ دلائی تھی کہ توجہ و سنت کا یہ نشانہ گزرتا ہوا جھیل مقابرا دلیار کے متعلق ہوا ہو۔ اور انہیں خواجہ صاحب کی تعریف اور علمی لیاقت کا اظہار کے بڑے وثوق سے یہ آرزو کی تھی کہ وہ اس اصلاح کو خود قبل زادیں گو۔ اور عرسوں کی رسم کو یک تلخیز کرنے کی کوشش کریگا۔ مگر خواجہ صاحب نے منشی صاحب کی اس دلی فریاد کو شکریہ کے ساتھ اور تینیس (Shankar) کہہ کر قبل زمانے کی بنا سے اٹنا سختی کے ساتھ یہ عطا فرمایا تھا کہ ہر والد پس کیا۔ اور وہ بھلائی کے وسیلے میں۔ مصیبت میں نمایا نہیں رہتا۔ کے مہربان سے ایک مضمون لکھ کر اس قدر ادا ہے اور طعن و تو کہ لکھنے میں کمال ہے کہ کھائی۔ جو ایسی بڑی نائن۔ تجزیہ کار اور صلح قوم کی شان کے ہرگز مناسب تھا۔ خیر ان ذاتیات کے معاملات کو تو خواجہ صاحب مانیں یا منشی صاحب ان سے نہیں۔ مجھے کہ ہے کہ غرض بچی کہیں کسی کہ معاملات میں فصلوں۔ ہاں یہ فرزند کا کھانا کہ خواجہ صاحب نے عرسوں کے قیام اور مردگان کی ارواح سے ادا طلب کرنے کو کھانا کو دیا۔ اور قاضی اللہ اللہ الوسیلہ سے اس دعویٰ کو مدلل کیا۔ یعنی اس آیت سے ثابت کیا کہ خدا کی تعلیم کے موافق مردگان کے صلح کو وسیلہ لائیں۔ اس آیت کے معنی میں لفظ الوسیلہ کے مفہوم اور طلب کو واضح کرنا ضروری ہے۔ سنئے!

ترب حاصل کرنے کے ہیں۔ چنانچہ عہد اللہ حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی نے علیہ اپنے تالیف تاریخہ فرنگ شریف میں اس آیت کا ترجمہ یوں لکھا ہے۔ "اس لئے مسلمانان ہر سید از خدا و بطلبید قرب بٹو خطے اور" جسکا مطلب باہکل واضح ہے۔ کہ مسلمانوں کو خدا زما ہے۔ کہ اللہ سے ڈرو اور نیک عمل کر کے اس کی طرف نزدیک اور تقرب حاصل کرو۔ الوسیلہ کا لفظ سارہ قرآن شریف میں صرف دو جگہ آیا ہے ایک تو مذکورہ بالا آیت میں جسے خواجہ صاحب اپنے دعویٰ کی دلیل لائے ہیں۔ دوسرے اللہ کے چلنے دیکھ میں ہے۔ دوسری آیت سورہ بنی اسرائیل کے چلنے رکھ میں اس طرح دار ہے "أُولَئِكَ الَّذِينَ يَدْعُونَ إِلَى الْوَسِيلَةِ أُولَئِكَ أَصْحَابُ الْأَرْحَامِ" اس کا ترجمہ "شاہ صاحب لکھتے ہیں۔ "انکا ایسا نام ہے پرستندگان فرس (یعنی دعویٰ ہرگز دلائی) طلب سکتند ہر سے ہر دور کار فرمیش قرب اگر کام تر ادا ایشاں نزدیکتر باشد" جن لوگوں کو شرک کھدا اسکے لئے بھار تو ہیں وہ بزرگ خود خدا تعالیٰ کی طرف نیک اعمال کر کے قرب حاصل کرنا چاہتے ہوں۔ یعنی ان کا مقصد و تقرب الی اللہ ہی ہوتا تھا۔

تفسیر جلالین میں پہلی آیت کی ذیل میں لکھا ہے "يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ (تخافوا عظامہ ما ز تطیعوا) فلا تقفوا د اطلبوا الوسيلة (ماتفرکو الیہ عن طاعة) یعنی مسلمانان خدا کے تقرب سے ڈر کر اسکی اطاعت کرو۔ اور الیہ کو کہو۔ جو ترک اللہ کے نزدیک کریں۔ الیہی دوسری آیت کی تفسیر میں فرماتے ہیں "أُولَئِكَ الَّذِينَ يَدْعُونَ إِلَى الْوَسِيلَةِ (یطلبون) الیہم الوسيلة (الفریاد یا طاعة) کہ نیک لوگ جن کو شرکوں نے مجبور کھیا کہہ رہے وہ خود خدا کی فرمانبرداری کے اسکا ترب حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ تفسیر مسلم الشریح میں لکھا ہے "وَابْتَغُوا (الطلب) الیہم الوسيلة ای القریة یعنی نزدیک۔ دوسری آیت کی تفسیر میں لکھا ہے۔ "أُولَئِكَ الَّذِينَ يَدْعُونَ إِلَى الْوَسِيلَةِ (ای طلبون الیہم الوسيلة ای القریة) ایسا ہی سب مقبر تفسیروں میں وسیلہ کے معنی تقرب کے لئے گئے ہیں اور عبادت عرب اور لغت عرب کی کتابوں میں بھی یہی معنی مذکور ہیں۔ اور علامہ دائیل ازہاں کی روایات مختلف الوسیلہ ول لغزیلہ ہر مدعیوں کی جو صاف دلالت کرتی ہے۔ کہ وسیلہ کے معنی تقرب الی اللہ ہی کے ہیں۔ جو لوگ باوجود ایسے معتبر اجابت کے ہوتا ہوں کہ وسیلہ کے معنی اردو زبان میں

آیات تشبیہ
اصول تفسیر اور
آیات تشبیہ
کی تحقیق تمت
۳
اوب العرب
صرف و غیر عربی
کو ایسی آسان
سے بھلا ہے
کہ اردو خوان
دوستاوی ۱۸
بہلے۔ او
سیا ہے
کی کر کے
نے پسند
سے تفسیر
مناظرہ
مشہور
سبب جو
جون تک
مقام
نہایت
روایت
صلو
علاء
پکا
کا ہے

نہ کی قدر کرو
نہ سے اور جس کی توجہ
ہے کوئی زمانہ تھا
نہ گوئیں اس کی
نہ ہوتی تھی یہاں
دین - کرم خود
ہے - گھر پر
ال ہوتا ہے
نہ جلد میں کو
نہ کی کہلے
بسیخین خوشبو
بہت میں
ت فید جبر
د محصول
د رنے ہوں
دیو خطا

خدیجی کتاب
امریکی پتھر
یہ موجود

تھر
نہ ساز

سر

نہ

تھے کچھ نامہ پہنچانا چاہیے۔ جو خدا کے ترسے کے مقدر نہ کیا ہو۔ تو کبھی قدرت
نہ پاسکیں گے۔ اور اگر نام مخلوق پہنچے کسی قسم کا فریب پہنچانے کا ارادہ کرے۔ جو خدا
ترسے حق میں مقدر نہ کیا ہو۔ تو کبھی نہ پہنچا سکیں گے۔ کیونکہ جو
دشمن جو کہندہ ہر ماں باشد دوست

ابن حدیث کو نقل کر کے فرماتے ہیں۔ خبیثی شکل میں من از جہل هذا
لمن شمر قلبہ و شدا کلا و حنا و وسایفہ فیہل فرجہم حرا کات و سکتانہ
حقن یسلم والدینا و الاخری و یجبر المرزہ فیہا برمتہ اللہ عزوجل دہریہ سلانہ
کو چاہئے۔ کہ اس حدیث کو اپنی دل کا آئینہ اور اپنے جہم کا بیدارنی اور اندر دنی لباس
ہماتے اور اپنی ہر ایک بات میں اس کو پیش نظر کرے اور اپنی تمام حرکات و سکنات
میں اس چہل کرے (کہ خدا کے سوا کسی مخلوق سے اعتماد اور استعانت نہ کرے
نہ کسی سے نفع و نقصان کی امید کرے) تاکہ دنیا اور آخرت میں سلامتی سے رہے
اور اللہ کی رحمت سے عزت پائی

آپنی اسلامی احکام اور بزرگان دین کی زور دار کلمات کو مد نظر رکھ کر
مولوی خرم علی صاحب حنفی کی نظر کو کسی صاحبہل نے متس کیا جس کے دو تیز
بند لکھنے اس جگہ مناسب ہیں۔ جو یہ ہیں۔

تھے لے ہا ہوس کیا ہو گیا ہو
دل جگہ گہمی سے استہاجے نہیں کیا اب تلک توڑا ہے
ضاراً چکا قسراں کے اندر

میرے فحاش میں بیری تیر
وہی لے جھکو چاہے عزت دجا کرے چاہے جو خوار و ذلیل
معیبت میں آئی سے تو دنیا نہ گراہوں کی صورت تو ہو گرا

نہیں طاقت سوا اللہ کے کسی میں
کرام آوے تہا رہی بیکسی میں
ٹپے میں عقل پر تیری تو چہتر جو نامن مانگتا ہے تہا جو دور
ولی اور غوث اور ساری پیہر بلا شک جہاں میں مناجاد

جو خدا مناج ہووے دور کا
پلا اس سے نہ دکا مانگنا کیا
تعلیم
ہی وہ سب کچھ جس کی اشاعت کیلئے ابوالشرف حضرت آدم علیہ السلام
سے لکھ کر اللہ کے حضور مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس لائے۔ اور اللہ نے اس

سعدت و مامور ہوتے ہیں۔ اسی لئے بزرگان دین اور سلف صالحین امتداد
غیر اللہ کی ممانعت ہمیشہ کرتے رہے جس کے نزدیک کسی ایک والہ دعوے ہو۔ پھر اس مسئلہ
کے متعلق اتنے بڑی دلائل اور پختہ ثبوت کے ہوتے ہوئے ہی خواجہ صاحب
لائی شخص استمداد غیر اللہ کو مانگنے کی تو سخت تعجب اور حیرت کا مقام ہے

تاس زندوں سے ان کی حسب طاقت مدد چاہنے کی اسلام میں اجازت ہے
اور لعا و نوا علی البریرا لثقیب اسکے ہی سننے ہیں کہ ایک زندہ ہانی دوسرے
کی کس طرح کی امداد خود اسے ان فرد کی طاقت میں دی ہے۔ کہ سکے تو کرے
اس میں کوئی اشک نہیں لازم نہیں آتا۔ خواہ نقدی سے یا دماغ سے جس طرح ہو۔
مدد کرے +

باقی رہا عرسوں کا قیام سو اس کی بہت دور فریادوں کو کہ سب نبی آدم
بزرگ اور انبیاء کے سردار حضرت علی علیہ السلام ہیں۔ اگر عرس جائز ہوتا تو پھر
آپ کا ہوتا پیران کے بعد افراد امت میں سے کسی اور بزرگ کا۔ سما ساری میں حضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کا سونے سے لکھنے والا فرمان ملاحظہ طلب ہے جہاں ارشاد ہے
کہ لا یفتنکم اوقابکم و حیلکم لیسلموا زبیرکم و لیسلموا لیسلموا لیسلموا
نے اپنے واسطے فرمایا۔ کہ میری فکر عید۔ سو۔ یا سید گاہ نہ بنا تا تو اسکا
اسکا جائز و راسد ہو سکا ہے۔

اگر خواجہ صاحب کو شبہ گذرے کہ یہ وہاں تعلیم کا نام نہ ہے نہ خاصے پیش
کیا جا رہا ہے۔ تو وہ ہندوستان کے رئیس الخدیجہ حضرت مولانا رشید احمد صاحب
صحت لنگو ہی مرحوم و مخفور (جن کے ساتھ خواجہ صاحب اپنی شاگردی کو طرز فر

سے بیان فرمایا کرتے ہیں) کا فتویٰ متعلق عرس بتاوی کشمیر معتقد اہل مطہرہ
مراد آو میں غور سے ملاحظہ فرمائیے۔ جہاں مولانا موصوف عرس کی ممانعت کا
فتویٰ دیکھو مولانا محمد اسحق صاحب دہلوی بہار رحمت اللہ علیہ (جو تمام ہندوستان کو

علمائے محدثین کے استاد و استاد زادہ۔ نواسہ و شاگرد علیہ مولانا شاہ ولی اللہ
قدس سرہ کے ہیں) کی اربعین کی عبارت مندرجہ ذیل نقل کرنا ہے۔ وہ ہے۔
مقرر سا جشن روز عرس جائز نیست نہ تفسیر مغربی کو نوید

لا یجوز ما یفصل لجمہ ال بقدر الاولیاء و الشہداء و من العیاد و الطواف حولها
و اتخاذ السرج و المساجد الیہا و غیر الإحتیاج بعد الجمال الا عیاد و لیس فی ہر ما
انتفی۔ یعنی اولیوں اور شہیدوں کی قبروں پر سجدے اور طواف کرنے اور پیرانے ملاز
۱۰۰ سالہ اسکا کرم محمد سرادہ۔ جو ہر سال کا راقب اور عالموں کی ہمت ہے۔

تاریخ مولانا صاحب
تاریخ مولانا صاحب

تجہ یہ کیا ہے کہ ایک قسم کے نیگلوں لباس سے اسلام پر مسخر اثر لگا ہے۔ کیا ہے
 فرنگی مفقوت کا کام ہے۔ نہیں بلکہ پہلی حد نوشوں کا ہے۔
 اور جو ہر مہیاں اناخوس ہے۔ کہ تم نے آریہ سماج میں... جا کر لائن
 آدیوں کی تعداد کو نہ بڑھایا۔ بلکہ اسی تعداد کو زیادہ کیا۔ جسکی آریہ سماج میں پہلے
 یہی کہی نہ تھی۔

دعا ر شوقی مشارت۔ بیجا فی رشتہ پردازی
 تجھے کچھ راہ یہی لے کر گس بیار آتا ہے
 (سب ایڈیٹر)

اہل علم کا شیعہ نہیں اور سب نامائز ہیں۔
 پس امید ہے کہ خواجہ صاحب اب تو عرسوں کی رسم کے شانہ میں کوشش کریں گے۔
 اور اگر شانہ ناپسند کریں۔ تو کم از کم اتنا تو فرور کریں کہ شانہ والوں کی مخالفت
 چھوڑ کر حکم کو تو اصرار القداہ قین۔ ان کا ساتھ دیں اور انہیں بڑے بچہ بیز
 آگے خواجہ صاحب کو اختیار ہو کہ جو پسند آئی کریں۔ ہمارا کام تو اصلیت سے آگاہ
 کرنا ہے۔ جو حقیقی اللہ و کبریٰ دلو اور اللہ اللہ آئندہ کرتے چینگے۔
 من گھڑے کہیں کن آن کن + مصلحت میں کار اسکن
 الراقہ۔ ہند علم الدین اسٹیشنٹ ایڈیٹر اہل حدیث

مشہدات

۱۱۔ اسی ۲۵ مئی ۲۰۰۰ء۔ جو ان مشہدات کے شائع ہوا ہے
 اور سکوندر ناز چرت جی چپ لکھو نہ میری تقریر و تقریر
 کی داد دی نہ جواب بھی لکھا نہ شکر انکار شہادت سے رجوع کیا شہادت کے
 گھونٹ کی طرح بی کر پیٹھ رہی نہیں سلام کہ کسی ناموش ہے شاید پہلی صدی ہند
 ناموش کی کتب خرابی و مشق اور کوہ سے اپنا مطلب تلاش کر رہے ہو گئے لیکن
 کیا خاک بیگا۔ اہل سنت تو کیا مننے بلکہ خراب سے یہی اپنا ہضمیہ ایک بنا لینگے
 مننے سوچا تھا کہ دو چار قدم ہم بھی چرت جی کے پیچھے پیچھے دوڑیں گے
 کوئی صاحب تہا قہہ سمجھیں۔ بلکہ خاندانہ طور پر لوٹا دوری کرے ستونہ تکلیف
 ان کے پیچھے چلے جائینگے۔ مگر انوس مرزا صاحب تو آرام سے سو رہے رہے
 پہر نہیں کو گد گدانا چاہے

جو احوال کی خوشی سے کچھ ملال مجھے
 جواب دینے لگی طاقت سوال بچے

لیکن وہ تھا۔ کہ مرزا صاحب آواز کی کس ہے تھے۔ کہ کہاں ہیں ماضل
 بھنڈی اہل کہاں ہیں سولوی الطاف حسین صاحب حالی۔ کیوں نہیں پکار
 مقابلہ میں قلم اوشا تے اب وہ قلمی چرت جی کی کہاں لگی شاید شہدہ کر بلا کہ
 شیخ والم ہیں جو ہو کر گوشہ خاوش اختیار کر لیا ہے۔ اگرچہ اس میں پہلا ہی
 مصلحت حاصل ہے۔ مگر ایک آج کی کسرتی ہے۔ جو کہ چرت جی نے ہمارے
 مضمون کا جواب کچھ نہیں لکھا۔ لہذا ہم بھی اس وقت کچھ نہیں کہتے۔
 پہر بار آئی چین میں زفر مل آئے ہوئے
 پہر میرے دماغ جگر آنس کے پکا لہو

دہر کھیال نہیں دہر گال

تجنا جو سنگدل ہر حرم غلام
 لقب جن کے ہیں تو وہ نہیں
 آغا ہی نہیں بلکہ بعض دو نامہ پیش آئیں کا بھی یہی ملال ہو۔ کہ اس جنمان
 تو آریہ کی غرض صرف مشہرت حاصل کرنا ہے۔ چنانچہ آریہ اخبار ہنگامی راستہ
 کا ایڈیٹر بھی ۲۳۔ اگست کے پچھ میں لکھتا ہے۔ کہ
 دہر نہال کا مطلب بچہ اس کے کیا ہے۔ کہ

تاکہ مشہور ہوں ہزاروں میں ہم بھی پانچویں سواریوں میں
 اس م زبان اور کر رہا بن کے منہ اور قلم سے جب کبھی کوئی تقریر یا سخن
 نکلتی ہے۔ مسلمانوں کی دل بکھی بہتی ہے۔ آگت کے انبار پر کاش میز
 اپنے سفر کا حال لکھتا ہے۔ کہ میں نے سرحدی مسلمانوں کو نیلے کپڑے پہنے ہوئے
 دیکھا۔ بہت خستہ حال میں۔ ہندو خوشحال ہیں۔ ہر مسلمان کی خستہ حالی اور
 نیگلوں لباس سے اسلام کی تحقیر اور ذلیل کس پر آئی میں کہتا ہے کہ الاماں۔
 حالانکہ کسی قوم کے افراد کی خستہ حالی اور خوشحالی سے اس کے مذہب پر
 کوئی اثر اور امراض نہیں ہو سکتا۔ ہمارے دوست شیخ عبدالغزالی (سابق
 بلکہ بنا پشاد) نے اپنی کتاب تحفہ آریہ سماج میں بعض مہران آریہ سماج
 کی تعقیقات دیج کی ہیں۔ تو اسی زبان نے ۲۲ مئی کے پرکاش میں لکھا
 تھا کہ یہ (شیخ صاحب) فرنگی تحقیر لکھا ہے۔ کہ شخصی رائوں پر دہر م کی
 تحقیق کرنا ہے حالانکہ وہ یہی اسی جرم کا مرتکب تھا۔ کہ اپنی تہذیب کی جلد پیاز
 کے مٹا پر لکھتا ہے۔ کہ سوامی دیانند کی تفسیر کے سوا کوئی تفسیر ہمارے نزدیک
 معتبر نہیں۔ کیا یہ شخصی رائے پر انحصار نہیں ہے۔ نیز اسے ہی جاسنے دیکھتے دیکھتے

دہر گال کا یہ شوق ہے۔ جمیع حق سے مطلب ہے جو اب ہو یا نہیں۔ دایہ پیش

لاشہ
 بین
 ہمتا ہا
 کللوں
 کتابوں
 ہا میں
 ہیں۔ نیچ
 ب طرف
 ران لین
 بد ثابت
 آریہ میاں
 شہ کا نظمی
 رہے جت
 کی کتاب
 اور نران
 اہم پستان
 مار یہ مالوں
 بعض بوٹ
 ش کیا جو تمام
 باشت کا فیصلہ
 چہ قرون ہمد کو
 ہما ہی ہوسے کا
 کال بوٹ
 قیمت ۱۰
 چتر اچاریت
 اچتر

پہر حیرت ہی اپنے داؤ گہات سے باز نہ آئے ناظرین فرادید ہو غور سے
 ملاحظہ فرمائیں۔ حیرت صاحب نے توہین مجرگوں کا نشان رسول مقبول صلی اللہ
 علیہ وسلم اور حضرت اسد اللہ الغالب علی ابن ابی طالب صلی اللہ عنہ کی نسبت
 کیا کیا گوہر افتالی کی ہے قابل دید اور لائق داد ہیں ۱۵۔ جون مستندم کو بوجہ
 کرنین گزٹ منفرہ کے دوسرے نام میں لکھتے ہیں (بات تو ٹھیک کہی حقیقت میں
 ان پر نصیب شدہ ہر ناہنجار شیعہ ان علی نے حضرت علیؑ ہی کے قتل پر مہر نہ کر کے
 ان کے بڑے بیٹے حسن رحمہ کو دہر کے سے مار ڈالا۔ جب اسپر ہی ان کی
 دشمنی کی بڑھتی ہوئی آگ شہنشی نہ پڑی۔ تو نہایت فریب اور سفاکی اور
 وغابازی سے حضرت امام حسین کو کمر سے سہاں بچوں کے بلوا کر پریشان و
 بہادر کر دیا۔ وہ تو خدا کے فضل سے حضرت امام حسین بچو کھل گئے ورنہ وہ ہی
 اپنے خاندان کے ساتھ برباد ہو جاتے) اسی حیرت ہی کوئی ایک آدھ فقرہ
 تو ادب کیساتھ لکھا ہوتا۔ یہ الفاظ مکروہ نہ کسی مریخ نے لکھے اور نہ کتب
 المہنت نہ کتب خرابہ میں بھی لکھے۔ یہاں اسد اللہ علیؑ کی ایک سونگ
 ہے۔ آپ کی اس عبارت پر خسارت سے صاف ظاہر ہے کہ آپ کو دین اللہ
 اور اسد اللہ علی رضی فیہما اور آل رسول دوسرے محبت و عقیدت کا ذرہ برابر
 لگا نہیں۔ اسپر ہی دوسری سنی ہونیکا کا حوالہ واقع حیرت ہی نے کر
 غار حیدر کے بھی کان کاٹے وہ ہی ایسے بے گنے فقری نہیں لکھتے اور بچو
 کس خیر صوفی اور تعظیم سے حیرت ہی لکھتی ہیں۔ کہ حضرت علی کے قتل پر صبر
 نہ کر کے ان کے بڑے بیٹے حسن کو دہر کے سے مار ڈالا۔ واہ رے تعظیم
 آل رسول اور واہ رے کپٹے محبت اور کپے مورخ کیا کہتا ہے اگر یوں لکھتے
 کہ ابن علیؑ خارجی شقی انزل دشمن خدا نے بندہ نفس و در علم شہوت بکری
 نماز میں شیر خدا کو شہید کیا۔ اور نیز یہ لکھتا۔..... نے دولت و محبت اور
 اپنے نکاح میں لانے کا لالچ بنا کر جہدہ ہفت استوت سے امام حسن علیہ السلام
 کو زہر قاتل دوا کر شہید کر ڈالا۔ اور کیا لکھتے۔ تو کیا حیرت ہی انفسی
 ہو جائے یا سنی واہ حیرت ہی آپ وہی صلاح کل ہیں۔ کہ سنی اور شیعہوں میں
 اتفاق کر لائے تھے۔ بالہ اپنے تمام امت محمدی کے دلوں کو زخمی کر دیا۔
 آپ فرض مطلب جرت صاحب کی ہے کہ حضرت علیؑ اور آل رسول امینؑ کے ہر
 و شہیدین اور ان کے ہر سیمان شہداء کر لیا کو کوئی فرد بے شہید نہ کہو نقطہ شہادت
 اون کے نام کے ساتھ ہرگز آنا ہی نہ چاہو۔ انصاف صدمہ زار انصاف سے

جلد کس کس کو درون لہجہ کو ناہنجاروں کو قاتل + کشماری کو چہری کو بانگ کہ قہر کو بچاں کہ
 حضرت حیرت ہی کہیں تو سید ہو چلے ہوڑ
 قدم قدم پر شرارت ہو بات باہر بات + غصب کی مجال سے اس قدر گزرا کہ سنی
 حضرت حیرت ہی نے بو نہیں پہلا حضرت علیؑ کو قتل کر دیا۔ امام حسینؑ کو قتل کر دیا
 امام حسینؑ کو عساکر کے خاندان کو برباد پریشان کر کر ان تہ نہاد شکر کربلا سے بے گناہ
 دلیل و برهان کا پتہ نشان نہیں یہ آپ کا طبع اور اس کا ہر نوعی باسین نہ العقیدہ و ملت
 والدین سے چلا اور مست ذند کو کہتے چراغ دار دہ۔ کبھی حیرت ہی بہار مضمون نہ کر
 بالاکا جواب عورت بکرت لکھتے اور ہر پہلا جواب جواب ملاحظہ فرمائیے۔ تو نہ آجاتا نہ لکھ
 رسامین بھی تمنا دیکھتے اور سفاک آفرین بلند کرتے لیکن جناب حیرت ہی بڑی شہ
 اور دور اندیش آدمی میں جبکی تعریف میں ان کو ایک ہی لکھ کر لکھنے سے شکر لکھا ہے
 وہ چھٹا دلی کا اوسکو منہ لگا کیسی مجال + اور سہ طرہ سے کہ جلیع ہر معلوم دہر کمال
 یہ شعر مرزا صاحب ہی کی شان میں سوز دیا۔ میرزا صاحب نے یہ شعر لطیف غالب راج
 اخبا لکھا ہے۔ ہم آئندہ کسی پتے میں اس شعر کی شرح بیان کریں گے۔ اور وہ کلی پسند کریں گے
 کہ مداح اور مدوح کا وہ قطع ہو جائیگا آدم بر سر طلب حیرت ہی نے سوچا ہو گیا۔
 کہ اگر اس دیہالی کے سوال کا جواب دیا۔ تو یہ سوسک اور عقیدہ جدیدہ کی تلمی بہت
 جلد کھل جائیگی۔ اسپر عمل کیا کہ ایک چپ سو کر لائی ہو۔ لیکن ایسی ہی موقع خاموشی حیرت ہی
 کی شان کو ظاہر ہو۔ کیونکہ ذہنی عمل تعلیم مدعالتی شہدائے ہوا ہے۔ ذرورہ القدس رضی اللہ
 سے عاجز ہو کر زمین و آسمان چہرہ کر کہیں گوشہ نشین ہو رہے ہیں نہ ہی یہ طوطا کی
 صد مدعا ہے۔ ان اگر اشتیاط طبع و پریشانی مزاج ہے۔ تو نہ امانظ ایسا نہ کہ آپ
 بچہ چھوٹا ہیں اور صلواتیں نہیں۔ نہیں صاحب ہرگز نہیں وہ ایک مذہب آدمی ہیں۔
 ادب و تہذیب اور نکاشا رہے۔ پھر آخر تم ہی تو ظریف ہو۔ تمہارا خیال نہ زور کر کے
 لبو حضرت رہنورد سے انوار برانجامے آفت + چالاک تری نہاں بہت ہو۔
 غم ایک کا نہیں ہو فقط جسکو ہر ہم + دل کو جگر کو جان کو کس کس کو دہر میں ہم
 ایک اور لکھتے ہکتا ہرا سنگو کہ سامعین کا دل غم مطر ہو جائیگا اور ناظرین کی آنکھیں
 چکا ہو نہ کجا جائیں ابھی آپ یعنی حیرت صاحب ہر نکاشا شہادت اور توہین آل سب
 تاریخ و جان نہ ہر ہوتے۔ کہ سو کی رحمت میں فانیہ سال کہنے لکھے اپنی اس ترقی ہو
 کہ اپنا کہ نسبت غیر ستر کہ طبع لاشہ لگی ہو۔ مسہر لکھا اور پتہ نہ پہل سو کر لکھا
 ہائی سنی ہتھی دہر ہی لکھو جوڑی مضمون مستحیف و کزور محال اور عبادتیں اور بل کھیلے
 قیصے کہانیاں محافت قرآن و حدیث لکھ لکھ کر انہ کو ہم میں ملال ہی کر ڈالا۔ کہا حضرت

فتاویٰ

س نمبر ۳۳ - ایک شخص کا ادا فوت ہو گیا ہے۔ مکان ملکیت اس کے والد کی ہے۔ اس کے بعد اس کا باپ فوت ہو گیا۔ مکان میں اس کا پوتہ رہتا تھا۔ اس پوتے میں سے اب اس کا دوتا اور کتا ہے۔ کہ میرا حق ہے۔ آپ تحریر فرمائیں کہ بوجہ شرع شریف کے پوتے کا کیا حق ہے۔ اور دوتے کا کیا حق۔

درج جو کہ سمیری کہا راز امتی (ج نمبر ۱۱۸) - اگر لڑا - کی ماں یعنی مورث کی لڑکی مورث کے مرثیے کی توت زندہ تھی تو اسے مذکورہ اپنی والدہ کا حق یعنی ثلث جمع کا لیا۔ اور اگر باپ سے پہلے مرچکی تھی۔ تو کچھ نہیں ملتا۔

س نمبر ۳۴ - غسانی میں بالکل ہر منہ ہو کر نہا جا جائے یا تہ بند باندھ کر (جو اصرار و غیرہ ہے)

ج نمبر ۳۵ - غسانی نہیں بربہ غسل کرنے کی لافنت نہیں بشرطیکہ کوئی دیکھتا ہے۔ جو پتھر پی ہے کہ تہ بند باندھ کر نہائے۔

س نمبر ۳۶ - کوئی شخص اپنی مکان سے بلا کہنے اپنے رشتہ دار کے اور اپنی بیوی کے کہیں کو چلا گیا ہے۔ اور نہ معلوم کہ کہاں گیا۔ اور کب آویگا۔ لہذا اس کی عورت کب تک اس کی آمد کا کہ نہ زندہ ہے یا مر گیا۔ اور کب آویگا کب تک انتظار رکھی اور نفلح ثانی کی اجازت اس کو کب دیا جائیگی۔ دوسرے عرفین پر کہ اسے بعد انتظار بسیار نفلح ثانی بوجہ حکم شرع کر لیا۔ اور اس سے ایک اولاد بھی ہو گئی۔ جو ابھی شیر خوار ہے۔ اتفاق سے کہ پہلا شوہر جو کم ہو گیا تھا۔ انکی اور سے اپنی عورت شرع والوں سے طلب کی تو کس دعویٰ سے اس کو والی بناویگی۔ شرع اس کو وہ عورت دلا دیکھی یا نہیں۔ اور وہ پچھو شیر خوار ہے اور دوسرے فاند سے پیدا ہوا ہے۔ پہلے ہی شوہر کو دلا جاوے عیال کے لطف سے پیدا ہوا ہے۔ یعنی وہ سراخا وند (اس کے پاس رکھا جائے)

دلانے خاں سو والا ز درالہ شرعی میرٹھا

ج نمبر ۳۷ - اگر کوئی شخص چار سال ساڑھے چار ماہ تک بالکل مفقود الخیر ہے تو عورت مذکورہ نفلح ثانی کر سکتی ہے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا یہی قصہ تھا۔ امام مالک کا بھی یہی مذہب ہے تو اختلاف کی معتبر کتاب مدللہ ہے جس میں اس حکم پر عمل کرنے کو جائز لکھا ہے۔ مدت مذکورہ کے بعد اگر نفلح ہوگا۔

تو دوسرے نکاح کے بعد کی اولاد خاوند ثانی کی ہوگی۔ پہلے خاوند کا کوئی دعویٰ نہیں رہے۔

س نمبر ۳۸ - قرآن میں جو یہ ۵ یا ط بلیغ ہوتے ہیں۔ ان پر شہینہ کا کیا حکم ہے۔

س نمبر ۳۹ - اکیلا تو اللہ ہم آہن فی پشترتہ ہے۔ بہت ہوں تو کیا پڑھیں۔

س نمبر ۴۰ - ظہر اور عصر کا وقت کب ہوتا ہے۔

ج نمبر ۴۱ - ایسے مقامات پر شہینہ یا نہ لپیڑے کہ اختلافان فاروں اور حالتوں نے پیدا کر لیا ہے۔ کسی آیت یا حدیث میں اس کا ذکر نہیں۔ حدیث شریف میں اتنا آتا ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب قرآن شریف پڑھتے تو حروف حروف پڑھتے۔ وہ کہ نہ مطلق ط کا لفظ تھا نہ ج کا بس یہ سوال کی مسئلہ شرعی نہیں ہے۔

ج نمبر ۴۲ - اکیلا ہو تو دعا اسی طرح پڑھے۔ بہت ہوں تو اللہ ہم آہن نا کہے۔ کیونکہ اس کے معنے ہیں بھوکہ یعنی بہت۔

ج نمبر ۴۳ - ہندوستان میں عام قانہ ظہر عصر کی پیمان کا ہے۔ کہ مسجد کی دیواروں کو قبلہ کا جب سایہ نکل آدھے تو ظہر کا وقت شروع ہوتا ہے بشرطیکہ دیوار مسید بھی ہو چہرہ وغیرہ نہ ہو۔ اور جب دیوار کے برابر سایہ ہو جائے تو عصر کا وقت شروع ہو جاتا ہے۔ حدیث شریف میں ایک ہی مثل کا وقت آیا ہے۔ اسی حدیث کے مطابق اگر ہر جنفین لٹے ہی ظہر کا وقت ایک مثل تک تسلیم کیا ہے۔ درالمختار میں امام طحاوی وغیرہ اس قول کی تصحیح نقل کی ہے۔ اور اسی پر فتویٰ قائل ہے۔ عرب میں شریعت میں یہی اسی پر عمل ہے۔

س نمبر ۴۴ - سنت حدیث میں کیا فرق ہے۔

س نمبر ۴۵ - احادیث کب اساطیر میں لانی لگیں۔ ایک مسلمان کہنا ہے کہ اس حدیث کی زندگی میں تحریر کی گئی تھیں جیسا کہ قرآن شریف اور دلیل بیان کرتا ہے۔ کہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے ایک حدیث سے پایا جاتا ہے۔ جس میں انہوں نے کہا ہے۔ کہ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما

ان سوالوں کا اصل خط بعد محمدیہ جو ابیات کے کم ہو گیا۔ مسائل اپنا مشہور سمجھئے۔ منہ۔

واپس پل

اس کتاب میں ان معائنات انش عیاض کا مذاکرات کیا جاویں جو ان مقاصد کے لیے لکھی گئی ہیں۔ ہر معنی کی ہوتی ہے۔ ہر معنی کی ہوتی ہے۔ ہر معنی کی ہوتی ہے۔

تیسرا جہاں کی دلیل - مستند باوجود یہ سب اور شیخ عبدالعزیز سب اہل حق ہیں اور سب نے دعویٰ کیا ہے کہ قرآن و حدیث سے ملے -

احادیث قلیبند کرتے ہیں - اسلئے مجھ سے زیادہ علم حدیث رکھتے ہیں اس پر وہ کہتا ہے کہ احادیث ضرور لکھی جاتی تھیں - والا لکن خلاف اسکے ایک حدیث بیان کیجاتی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کی طرح احادیث لکھنے سے منع کر دیا تھا - اگر کسی صحابی نے آنحضرت کے حکم کے خلاف کیا - تو وہ گنہگار ہے -

دنیا مند مگر منظور الہی سکینہ انچارج بیہندہ

ج نمبر ۱۳۱ - سنت طریقہ نبوی کو کہتے ہیں حدیث میں جو انعم اللہ علیہ لاسن یعنی میں اسلئے پہلایا جاتا ہے - کہ تمہارے لئے طریقہ ہوگا ہماری کرجاؤں - قرآن شریف میں ہے - قد خذت من قبلکم لغنم تم سے پہلے کوئی ایک طریقہ گذر چکے ہیں - یعنی سنت کی جمع ہے - پس صرف شرع میں مکتوب اور اصطلاح حدیث میں خصوصاً مسند کے لفظ سے طریقہ نبوی مراد ہوتا ہے - یعنی آنحضرت کا بڑا ذکر نماز کس طرح پڑھتے - روزہ کس طرح رکھتے گہرا دلوں سے کیسے رہتے وغیرہ اور حدیث میں قسم ہے تو فی ذہنی تقریر کی تو فی حدیث تو یہ ہے - کہ آنحضرت نے کوئی بات فرمائی ہو مطلقاً یہ سکر وہ نکرو - فعلی حدیث وہ ہے - جو لکھی ہو جسکو سنت کہتے ہیں - تقریری حدیث وہ ہے - جو کسی شخص نے آنحضرت کے حضور میں کوئی کام کیا ہو مگر حضور نے اس سے منع نہ فرمایا - اس سے معلوم ہوا - کہ سنت یہی حدیث کی ایک قسم ہے - یعنی حدیث اور سنت میں عموم خصوص مطلق کی نسبت ہے -

ج نمبر ۱۳۲ - بیشک حدیثیں آنحضرت کے عہد ہدایت میں ہی میں لکھی جاتی تھیں اور لکھی تھیں - ہمیں پورا ہی میں کتابت العلم کا ایک باب ہے - اس میں امام بخاری حدیث لائی ہیں - جس میں حدیثوں کے کچھ کی اجازت ہے - مخالفت کتابت اسی وقت تھی جب تک صحابہ کرام کو آیت اور حدیث میں تمیز نہ ہوئی تھی - کیونکہ کتب سابقہ کے لکھنے والوں نے اس عدم تمیز کی وجہ سے ملفوظات آئینہ اور نبویہ میں کوئی فرق نہ کر کے دونوں کلاموں کو غلط کر دیا تھا - بائبل کے دیکھنے والوں پر پورا مہر تھا مگر جب صحابہ کو یہ تمیز حاصل ہو گئی تو اجازت بھی ہو گئی - یہ مضمون ہمیں کہے گئے تھے نہ وہ میں ہی ایک حنفی مذہب نے بھی مذاق کے جواب میں لکھ چکا ہے -

س نمبر ۱۳۱ - کیا فقہ حنفیہ میں مضاربت کی ایک صورت یہ بھی ہے یا جو کچھ 5 کہ ایک شخص کسی معتبر تاجر کو ہزار روپیہ نقد دیکر کہی کہ اس روپیہ کو اپنی دوکان د تجارت میں لگاؤ اور اس روپیہ سے فائدہ اٹھاؤ مگر اپنی تجارت میں اس روپیہ کے لگانے سے پانچے کسی قدر نفع ہو - میں صرف دس روپیہ مہلت سے نفع کا لونگا اور نقصان سے مجھ کو کچھ سروکار نہ ہوگا - اس سے ہزار روپیہ میلا قائم رہے گا - اور تم اس کے دیندار ہو گے - اور یہ ظاہر ہے کہ اس تاجر کو اپنی تجارت میں اس ہزار روپیہ کے لگانے سے میں بلکہ بہتیں روپیہ یا ہزار نفع کی امید ہے - آیا اس قسم کی مضاربت جائز ہے یا نہیں - بینوا حق جوا (خریدار اعلیٰ حدیث از بنا س)

ج نمبر ۱۳۱ - یہ مضاربت کی قسم سے نہیں اور جائز ہی نہیں جب تک نفع اور نقصان میں شرکت نہ ہو -

س نمبر ۱۳۲ - جو آیات یا احادیث دربارہ توجید نازل ہوئی ہیں حکمات سے ہیں یا تشاہدات سے اگر حکمات سے ہیں تو ان میں تاویل لینا جائز ہے یا نہیں؟ (درا نقہ شفقت علی ازہدیٰ علیٰ صلح سہا زپور خلیفہ نمبر ۱۳۶)

ج نمبر ۱۳۲ - آیات تشاہدات کے حصے میں بہت بڑا اختلاف ہے - خاکسار کی نہیں تاؤ میں آیات و احادیث متفقہ توجید تشاہدات سے نہیں الکی مفصل بحث رسا آیات تشاہدات متفقہ خاکسار میں مل سکتی ہے -

س نمبر ۱۳۲ - قرآنی عمر ہر ایک وقت دی جاوے یا ہر سال ہی اظہار دیا جائے دیا ہی ادا کیا جاوے -

س نمبر ۱۳۲ - زید نے اپنی چچائی کے ساتھ فضل نا جائز کیا جن سے چچائی عالم ہوئی اور چندوں کے بعد اس سے عمل ساقط کر دیا - چونکہ زید کی چچائی جوہری اور اسکایہ ناجائز فعل قاضی برتھا ہر تھا تو قاضی صاحب اور چند مسلمان ملکر - نفسیہ کے گزیر سے مبلغ مائیس روپے جرمانہ لیکر اس معاملہ کو حاکم کر دیا - یہ معاملہ کیا ہوا اور شیخ سے کس طرح چھٹا چاہئے - معافی صریح جواب عطا ہو -

س نمبر ۱۳۲ - قرآنی ہر سال سنت ہی - حدیث میں آیا ہے - جو کوئی قرآنی ذکر دو ہمارے عہد گاہ میں نہ کرے -

ج نمبر ۱۳۲ - خرچ میں ایسے فعل پر ننگا رہے مگر چونکہ ننگا رکنا گنہگار کے قانون میں نہیں ہے اسلئے برادری کے طہ پر بتنی کچھ سزا بلکہ قرآن کے دی جاوے مناسب ہے -

انتخاب الاخبار

منظر نگر کی انجمن اہل علم کا سالانہ جلسہ ۲۸-۲۹-۳۰ ستمبر کو بریلی شان و شوکت سے ہو گا مولوی اسرار الحق صاحب نے جگہ جگہ ہوں اس نونس کو دیکھتے ہی شکر جلد کے ٹوٹا ہوا ہو جائیں اور اگر ناظرین میں سے کسی صاحب کو آنگاہتہ معلوم ہو تو خاک رکھو اطلاع بخشیں۔ مولوی صاحب موصوف ہی جی تشریف آوری کی اطلاع بخشیں

امریت میں یکم ستمبر کو آریوں کا جلسہ تھا مسلمانوں سے بھی مباحثہ کا وقت ایک گھنٹہ تھا ہر چند مسلمانوں نے کوشش کی کہ وقت زیادہ دیں۔ مگر آریوں نے ایک نہ سنی۔ حالانکہ ہندوں کو ۲۰ گھنٹے دیئے تھے۔ آخر مسلمانوں کی طرف سے مولوی ابوالفنا ثنائی صاحب (مولوی صاحب) پیش ہوئے۔ بحث آریوں نے مقرر کر دی کہ "دنیا دار جزا ہے" مولوی صاحب نے سوال کیا کہ دنیا میں قالیہ تلف ہیں۔ انسانی قالب دار جزا ہے یا عیالی قالب؟ اور یہ مناظر نے جواب دیا کہ سب۔ اس پر مولوی صاحب نے ہنڈتے دیکھ کر ان کی کئی کئی تائیدیں کی تھیں۔ اس کے بعد سے عمارت پر ہنڈتے کی کہ انسانی قالب کم ہونی یعنی کام کرنے کے لٹو ہے اور عیالی قالب ہوگ۔ جونی یعنی سزا خانہ ہے۔ فرمایا بتلاؤ تمہارا جواب ہے جو یہ یا عمارت صحیح ہے؟ آریہ مناظر نے اسکا کئی جواب نہ دیا اور کئی ہنڈتے اور حمد غلمان پر اعتراض کرتے۔ ہر چند مولوی صاحب قانونی طریق سے اسکو بچاتے کہ ایسی کج روی سے باز آؤ۔ سوال کا جواب دو۔ مگر آریہ اور سنی پسندی؟ انفرنگ مولوی صاحب پر دفعہ عمارت مذکورہ چہتے اور پوچھتے کہ اس عمارت کے مطابق جو آریہ دو لیکن انھوں نے کہ اخیر وقت تک ہی جواب نہ دوسکے۔ مولوی صاحب کے طریق بیان اور لطف سخن کے لٹو پھیرتے ہوئے حسب موقع اشعار جلس میں رنگ جمادیتے تھے۔ چاروں طرف سے واہ واہ کی صبا آتی تھی۔ آخر میں نماز سنت کا وقت ہو گیا۔ چند منٹ حکیم عبد الحق صاحب نے ہی اسی مسئلہ پر بحث کی۔ دوسرے دن مولوی احمد الدین صاحب اس اہل علم اسکول نے ہی اسی مسئلہ پر سوال کئے لیکن آریہ مناظر نے اپنی اٹنی چال نہ چھوڑی۔ یہی پوچھا گیا کہ جنت کہاں ہے کتنی ہے؟ عیاف ہے ایسے مناظر پر جو اپنا منصب اور دعویٰ ہی نہ سمجھے کہ یہ دعویٰ کیا ہے اور میں کہا گیا ہوں۔ ہر چند مولوی فاضل اسکو کج روی سے روکتے تھے لیکن وہ باز نہ آیا۔ آخر مولوی صاحب نے موزوں موقع پر

۱۱

الٹی سمجھ کسی کو بھی ایسی خدا نہ ہو ۶ دی آدی کو موت ہے۔ بدادانہ کی المراقبہ حکیم محمد الدین سکر پڑی انجمن نصرت السنہ امرتسر

۳۱۔ گہست کو فیروز پور چھادنی کے جلسہ میں بارود کو آگ لگائی تام آبادی میں سخت گھبراہٹ ہوئی مگر خدا کے فضل سے غیر ہت ہی رہی۔

اسی روز امرتسر میں ایسی عہدہ بارش ہوئی کہ تمام موسم میں نہ ہوئی تھی۔

۳۳ ستمبر کو امرتسر میں ایک خاندان میں نکاح پر نزاع تھا۔ ایک فریق نے دو ہا کو چھری سے زخمی کر دیا۔ رنگ میں جھگڑ گیا مقدمہ قائم ہے۔ زخمی ہو گیا امیر صاحب کابل کی آمد ہندوستان کے تعلق گورنمنٹ آف انڈیا نے خبر شائع کر دی کہ امیر صاحب غالباً ایک ماہ سے کہ موسم میں عیال غلط کے بعد جبکہ رشتہ ان شریف کا ہینڈ ختم ہو جاتا ہے کابل سے روانہ ہو کر براہ جلال آباد پٹانہ دار ہند ہو گئے اور اسی ماہ سے واپس تشریف لے جائیں گے۔ (لاؤ آؤت پہاڑی)

سلطان المعظم نے حکم صادر فرمایا ہے کہ شریف کے مسئلہ کیلئے ایک نہایت قیمتی اور تکلف عملت تیار کیا جائے۔ دشا پور مولوی احمد رضا کے سوا خذہ کا انجام ہوگا؟

امریکہ والے آجکل انگریزی زبان کی اصلاح پر بے طرح مائل ہیں (انہوں نے) ضروری کام گورنمنٹ انگریزی کو کرنا چاہتے تھے تاہم بالکل غافل ہے۔ انگریزی زبان جیسی قابل اصلاح ہے دنیا بھر میں شاید کوئی سو گورنمنٹ کے زور کو لٹی ہی آئی کی ہے)

ڈیرہ دوان میں ایک نیا شیشے کا کارخانہ تیار ہو رہا ہے اس کا خانہ کے باقی اور مالک حال وزیر اعظم خیال کے جانی ہیں۔

زنگون کے ایک تیار کے ذریعہ معلوم ہوا ہے کہ سرکا چین ایک حکم جاری کرے واقع ہے کہ تمام سرکاری افسر کثرت ازاد آجی اور ایوان خوری سے باز رہیں۔ (غیبت ہے)

ایک انگریزی اخبار صاحب لگا کر بتاتا ہے کہ کریٹ رین ڈائرکٹریٹس فی منٹ ۵۰ پونڈ یعنی ساڑھے سات سو روپے کا تبا کوہ میں کی شکل میں تبدیل کیا جاتا ہے۔

ایک ۱۸ ماہ ہندو نے دس ہزار روپے لڑکیوں کی ایک پارٹ شالا کے لئے دان دیا ہے۔

بعض لوگوں نے لارڈ کننڈ کو مشورہ دیا کہ وہ دوسری شادی کر لیں آجکل لارڈ کننڈ امریکہ میں ہیں انہیں پڑھیں گوانکی خالہ کے پاس چھوڑ گئی ہیں۔

دعوت اللہ تعالیٰ

میں نے اس وقت ۱۲ ستمبر کو امرتسر

قالب عیالی ہے۔

مستقل رسالہ قازان کا مالک صاحب ہے۔

تیر بہد ف دوائیں

برقی سٹ کی ہے جسکے استعمال سے صرف بارہ گھنٹے کے اندر امریکہ سستہ رنگوں کی پانی خارج ہو جاتا ہے۔ اور ایک شیشی روغن طلاؤ کی ہے جسکی مالش سے عضو مخصوص اپنی اصلی حالت پر آجاتا ہے۔ اور ایک شیشی برقی پائپر کی ہے جسین اندر مٹی کمزوری کا ازالہ ہو کر بدن میں خون بڑھتا اور طاقت دیا جوتی ہے۔

گولڈن پلینر فرلڈ وغیرہ جیسے مقوی اجزاء سے بڑھی محنت سے تیار کی گئیں ہیں۔ جو صاحب جو ان جیسی مخصوص مرض میں مبتلا ہو کر یا کسی اور وجہ سے کمزور ہو گئے ہوں۔ وہ ان گولیوں کے استعمال سے حسبہ اش طاقت پیدا کر سکتے ہیں۔ قیمت فی شیشی (دو گولیاں) ۱۰ روپے

حیویہ نشاٹ انگیرا فریویش بہا اجزائے اہل کر کے تیار کیا ہے۔ محنت مسرتا خوشی۔ نشاٹ۔ امساک پیدا کرتی ہیں۔ زیادہ تعریفاً فضول امراء اور امساک کے طالبوں اور سرعت کے مریضوں کے لئے بے بہا ہوتے ہیں۔ قیمت فی شیشی (دو گولیاں) ۱۰ روپے

چوب و افوہ ہیفیم قیمت فی شیشی ۱۰ روپے

مہک چان اس دوائی کے استعمال سے جویان پہلے روز ہی بند ہوجاتا ہے۔ اور مری بڑھتی اور گارشی ہوجاتی ہے۔ قیمت: خوراک (جس سے کم روانہ نہیں ہو سکتی) مع محصول ۱۰ روپے

حب و افوہ بخار بخار جو پتہ ہی ایک گولی کھلا دو۔ ایک یا دو دست آئینکے۔ اور بخار ٹوٹ جائیگا۔ قیمت فی شیشی ۱۰ روپے

خداوند کی مال ایہ کتاب امہات المؤمنین کے جواب میں ایک نائل گریو ایٹ فی تالیف فرمائی ہے جس میں آیات اناجیل مزوجہ اقوال مورخین یورپا اور تفسیر اناجیل موجودہ ذرا بہت دہی کے نام۔ تا بلکہ اللہ کی خواہش کے مطابق دوائی المشہرہ پر و پراکٹیر فرمائی ہے۔ قیمت فی شیشی ۱۰ روپے

مفصلہ ذیل مال

ہزاروں کارخانہ سونہا لیتے اندر مال اسکندریہ اور فرانس آئی فری فوراً تمیل کیجاتی ہے۔ اور مال تھ مختلف قسم کے

- ۱۔ کلاہ سادہ ۶ سے ۹ روپے فی عدد
- ۲۔ زردین مہ ۱۰ روپے
- ۳۔ دال ریشمی ۱۱ سے ۱۲ روپے
- ۴۔ کپڑا دیسی سے ۱۰ روپے
- ۵۔ فونجی لہو ۱۰ روپے
- ۶۔ لونی سفید معہ ۱۰ روپے
- ۷۔ پٹی دیسی لونی ۱۱ سے ۱۲ روپے
- ۸۔ پٹا میدنہ سے ۱۰ روپے
- ۹۔ مسج عجم ۱۰ روپے
- ۱۰۔ پٹا بیجاگا ۱۰ روپے
- ۱۱۔ برابر کوٹ نیتان ۸ سے ۹ روپے
- ۱۲۔ چادر شیمینہ عجم ۱۰ روپے
- ۱۳۔ بنیان دیا جامہ لونی سے ۱۰ روپے
- ۱۴۔ روستی ۱۶ سے ۱۷ روپے
- ۱۵۔ چوتھی دو تہی سے ۱۰ روپے
- ۱۶۔ یاقی فرست ملنگ کر و کپڑو

علاوہ انکوہ قسم مال فونجی اسکا ملنگا۔ کرسٹ میٹل رین۔ بین ہمار سوتی تو رین فونجی لونی وغیرہ۔ پیری فونجی وغیرہ نسبت دیگر سوتی کے ہاں سواں سواں بیگا۔ ایکبار بلور آرائش و آہوڑا اسکا ملنگا خطہ فرانس میں تیار ہوتا ہے۔

توڑے اور سودا گروں کو خاص رعایت سے مال بھیجنا ہے۔ عام خریداروں کو زیادہ ہی ہلا یا روپے نقد آئے پراوسال کیا جائیگا۔

اللہ تعالیٰ
مکتبہ غوث محمد امین دکنی
 مکتبہ غوث محمد امین دکنی

بہت سے امرات ہوتی ہیں۔ قیمت ۱۰ روپے